
CÂMARA DOS DEPUTADOS

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO N°            DE 2025
(Do Sr. AUREO RIBEIRO)

Requer  informação  ao  Ministério  de

Minas  e  Energia  sobre  os  impactos

causados  pelas  atividades  do

Estaleiro  BrasFels,  em  Angra  dos

Reis,  no  estado  do  Rio  de  Janeiro,

com foco, em especial, nos projetos e

ações da Petrobras, que vêm criando

milhares  de  empregos  diretos  e

indiretos  e  alterando  a  economia

local.

Senhor Presidente,

Nos termos do art.  50, § 2º, da Carta Magna e do art.  226, II,

cumulado  com o  art.  116  e  115,  I,  do  Regimento  Interno  da  Câmara  dos

Deputados (RICD), que esta Casa solicite informações junto  ao Ministério de

Minas e  Energia  sobre os impactos  causados pelas atividades do Estaleiro

BrasFels,  em Angra dos Reis,  no estado do Rio de Janeiro,  com foco,  em

especial,  nos  projetos  e  ações da Petrobras,  que vêm criando milhares  de

empregos diretos e indiretos e alterando a economia local.

JUSTIFICAÇÃO

A  proposição  visa  obter  do  Ministério  informação  sobre  os

impactos causados pelas atividades do Estaleiro BrasFels, em Angra dos Reis,

no estado do Rio de Janeiro. *C
D2
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O estaleiro,  fundado em 1959  como Estaleiro  Verolme,  foi  um

marco na indústria naval do país, chegando a ser o maior do Brasil com um

quadro de 12.000 funcionários. No entanto, sua história é marcada por ciclos

de prosperidade e crises profundas.  Após fechar  em 1995,  foi  reativado no

início dos anos 2000 como BrasFels para atender à crescente demanda da

indústria de óleo e gás1.

Nos anos seguintes, a instabilidade se manteve, culminando em

demissões em massa entre 2015 e 2017. Recentemente, a empresa vive um

novo bom momento, impulsionado por contratos de mais de US$ 11 bilhões

com a Petrobras para a construção de módulos para plataformas que operarão

no Campo de Búzios2.

O reaquecimento das atividades do Estaleiro, impulsionado pelos

contratos com a Petrobras,  tem gerado um impacto econômico significativo,

criando milhares de empregos diretos e indiretos e modificando a economia

local3. 

Em maio de 2025,  o  estaleiro  empregava 8.200 pessoas,  com

projeção de mais contratações4. E a demanda por mão de obra especializada

muitas vezes atrai trabalhadores de outras cidades e estados, gerando uma

pressão adicional sobre a infraestrutura de Angra dos Reis. O que faz surgir

maior demanda por serviços públicos como saúde, transporte e saneamento,

além do aumento na busca por moradia e segurança.

1SHELTER CONSULTORIA. Disponível em https://shelterconsultoria.com.br/brasfels-geracao-de-
emprego/ Acessado em 20/8/2025
2SHELTER CONSULTORIA. Disponível em https://shelterconsultoria.com.br/brasfels-geracao-de-
emprego/ Acessado em 20/8/2025
3SHELTER CONSULTORIA. Disponível em https://shelterconsultoria.com.br/brasfels-geracao-de-
emprego/ Acessado em 20/8/2025
4SHELTER CONSULTORIA. Disponível em https://shelterconsultoria.com.br/brasfels-geracao-de-
emprego/ Acessado em 20/8/2025 *C
D2
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Dada a  situação,  visando  melhor  compreender  não apenas os

benefícios  econômicos,  mas  os  desafios  sociais  e  ambientais  que

acompanham o crescimento da atividade industrial. Questiona-se:

1. Qual a avaliação do Ministério sobre a política de contratação

da Petrobras para os projetos no Estaleiro BrasFels, especialmente em relação

à  priorização  da  mão  de  obra  local  de  Angra  dos  Reis  e  dos  municípios

vizinhos?

2.  De  que  forma  o  Governo  Federal,  em coordenação  com a

Petrobras, tem monitorado e auxiliado o município de Angra dos Reis a gerir os

impactos  sociais  e  de  infraestrutura  decorrentes  do  influxo  de  milhares  de

trabalhadores de fora da cidade para as obras do estaleiro?

3.  Há  algum  plano  ou  política  de  médio  e  longo  prazo  para

garantir a sustentabilidade da indústria naval em Angra dos Reis, evitando a

repetição dos ciclos de demissões em massa que ocorreram no passado após

o fim de grandes contratos?

4.  O  Ministério  tem  conhecimento  e  ações  planejadas  para

abordar  os  possíveis  impactos  sobre  os  serviços  públicos,  como  saúde,

saneamento e transporte,  que estão sob maior pressão devido ao aumento

populacional temporário na região?

5. Quais medidas estão sendo tomadas para fortalecer as cadeias

de fornecedores locais e regionais, garantindo que o impacto econômico dos

projetos da Petrobras no BrasFels se dissemine de forma mais ampla e robusta

na economia local?

Finalizados  os  questionamentos,  solicita-se  que  o  referido

Ministério encaminhe à Câmara dos Deputados as respostas em meio físico e

digital. 
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Assim,  pedimos  o  apoio  dos  pares  para  a  aprovação  deste

requerimento.

Sala das Sessões, em          de                        de 2025

Deputado Federal AUREO RIBEIRO
Solidariedade/RJ
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